# 赋能与协同: 离退休党员参与基层治理的效能转化研究

黄鹏生 余德映

江西科技学院文化与传媒学院, 江西南昌, 330000;

**摘要:** 现代社会的快速发展,基层治理的重要性愈发凸显,渐渐成为国家治理体系的关键节点。在增强治理效能的过程中,那些有着大量实践经验、较高思想觉悟的离退休党员,正成为一股不容忽视的重要力量。然而,在实际推动中,效能提升仍面临着一系列现实阻碍,有基层治理结构方面的矛盾,也存在离退休党员数字技能方面的差距,还涉及物质激励与精神激励不匹配的问题。怎样凭借这一群体的多种特质,把他们的经验优势长久转化为治理实效,已经成为目前基层工作中迫切需要破解的重点课题,就具体的实践案例而言,拓宽离退休党员参与渠道和增加技术培训,能有效弥合他们在能力层面的差距;把党的组织建设跟奖励机制结合,不仅优化了基层治理的外环境,更实实在在提高了离退休党员参与治理的实际成效,让他们的潜藏价值在基层治理中得到充分释放。

关键词: 离退休党员; 基层治理; 效能转化

**DOI:** 10.64216/3080-1486.25.10.030

## 引言

在人口结构深度转型与基层治理现代化双重背景下,我国老龄人力资源开发与治理效能提升呈现战略性交汇。据《"十四五"国家老龄事业发展和养老服务体系规划》(国发〔2021〕35号〕数据显示,全国60岁及以上人口规模已达2.8亿,其中离退休党员群体突破2100万人,构成具有显著政治资本与经验禀赋的特殊人口资源。与此同时,中共中央、国务院《关于加强基层治理体系和治理能力现代化建设的意见》(中发〔2021〕16号〕明确指出,基层治理面临"资源碎片化、服务供需结构性错位"等系统性挑战,亟需破解行政资源有限性与民生需求多元化之间的张力。在此语境下,离退休党员作为兼具组织忠诚度、社区嵌入性与社会动员能力的治理主体,被赋予重构基层治理共同体的关键角色一一其既是"流动在社区的政治资本载体",亦是强化党组织"坚强战斗堡垒"功能的核心能动者。

然而,理论、政策期许同实践效能间存在显著断裂。 中国老年社会追踪调查表明,尽管 80%的离退休党员表 达参与治理意愿,常态化参与者比例却不足 35%,形成 与全国基层工作者 53 万人缺口(民政部,2023)并存 的"资源闲置——需求缺口"悖论。该悖论根源在于效 能转化机制的系统性缺位,致使潜在治理资源难以转化 为实际治理效能。基于此矛盾展开研究,重点解构离退 休党员参与基层治理的转化阻碍机制,旨在为激活老龄 人力资源、优化基层治理体系提供理论突破与实践路径。

# 1 衰减机制: 离退休党员参与基层治理效转化 多维梗阻

# 1.1 结构性矛盾: 社区未设制度化岗位

在基层治理向现代化迈进的进程里,离退休党员参与基层治理,其作用、定位和实效十分关键,基层治理情况下制度化编制的欠缺造成离退休党员角色模糊起来,这种结构性矛盾成为限制治理效能转化提升的关键因子。

离退休党员在社区治理中职责边界不清主要因为 缺少制度化岗位。基层通常组织临时性任务或志愿性活 动,这种非制度化的参与模式缺乏明确的工作规范,使 离退休党员难以形成稳定的治理预期和角色认同,治理 效能更是难以提升。例如,在调解社区纠纷等这些工作 中,虽然离退休党员经验丰富,但往往缺乏岗位职责和 协作机制等规则支撑,导致基层治理中离退休党员"有 热情无机制""有经验无身份"这一尴尬现象普遍存在。 这种角色模糊不仅削弱了其治理效能,也影响了社区治 理结构的稳定性与规范性。这也直接影响基层治理效能, 解决这一问题要从制度设计层面入手,建立适合离退休 党员特点的岗位系统和相关配套机制,这样能提高治理 水平,让基层治理更具包容性与协调性[12]。

#### 1.2 能力断层:存在数字技术应用障碍

在数字化治理快速发展的背景下,离退休党员群体 参与基层治理时遇到技术操作不熟和数字素养缺失的 双重挑战,这极大地制约了基层治理效能的提升。技术操作上,不少离退休党员由于学习能力下降和对新技术的不熟悉,导致他们无法熟练掌握数字化工具,甚至智能手机和政务平台上的相关工作都经常需要别人协助完成,加上一些部分地区治理平台设计复杂,操作流程步骤多,进一步增加了他们数字化操作难度。这不仅弱化了离退休党员参与基层治理的效能,更打击了他们的独立性和积极性。

数字技术使用困难同样也会让离退休党员和年轻 人之间存在信息差,现在基层治理对象越来越多样化, 年轻人喜欢用社交媒体和政务APP 获取信息和表达需求, 而离退休党员因为不熟悉这些平台导致沟通不畅,无法 及时回应居民问题,数据显示有些社区因此出现治理建 议被忽视的情况,形成"有经验但没渠道"的尴尬局面, 这种技术代沟不仅影响治理范围和准确性,还降低群众 信任和影响力。

数据驱动决策已成为现阶段基层治理的核心手段, 在问题发现、舆论引导中国,都得依靠对数据进行分析、 挖掘及实际运用。数据处理不是离退休党员所熟悉的范 畴,他们往往很难从杂乱无章的信息里快速抓住关键内 容,若在处理社区各类纠纷时,甚至会影响到公信力, 这种能力形成的落差,不仅弱化了个人的参与成效,或 许会拖累整体团队的合作效率和决策的水平。

#### 1.3 激励失衡: 高知党员对物质激励的敏感度不高

离退休党员在提升社区治理效能这件事上效果显著,但该群体之中存在激励不平衡现象,集中表现为他们对物质激励呈现低敏感度。当下的离退休党员激励体系多数奉行"物质激励居主导,精神激励被淡化",此模式不太契合高学历党员群体,这些人不仅接受过良好教育,还积累了丰富的工作经验以及有深刻的社会认知,参与基层治理更多是源于价值肯定、社会归属感和自我成就,并非是为了追求纯粹的物质收益[1]。

许多担任过管理职务或者具有高级职称的离退休党员,在社区治理当中更在乎自身经验能否被重视与运用,好比 J 社区部分高知党员明确讲道"比起物质奖励,更乐意获得'事务参与权''治理建议反馈'和'荣誉表彰'"<sup>[2]</sup>,这种偏好跟他们长期职业经历所形成的"成就导向"需求直接相关联,那些曾经依靠专业能力赢得社会地位的党员,退休后还是盼望通过参与基层治理维持自身社会影响力<sup>[3]</sup>。

激励失衡问题的根源在于基层治理组织没有充分认识到党员群体的不同特点,仍然采取一刀切的做法把物质奖励作为主要手段,这种认识偏差导致资源分配不符合高知党员的实际需求。物质激励和精神激励并不是完全对立的,问题在于基层治理组织没有建立两者之间的动态平衡机制,有些社区虽然设立了年度表彰制度,但缺乏日常化的认可反馈,导致激励效果时好时坏。

# 2 实践路径: 三维一体解决方案

# 2.1 创新制度赋能

新时代的背景下,基层治理现代化对治理的多元化、创新性和制度系统性提出更高要求,离退休党员作为重要力量,其有效参与离不开制度层面的有力支持与激励 [4]。制度赋能创新的核心内涵是政策设计和组织机制必须为离退休党员提供有力支持,通过制度优化为治理效能创造良好条件。调查表明,制度性支持能明显提高离退休党员的参与积极性与治理效能,构建科学合理的制度体系是离退休党员从被动参与转向主动参与的关键。

国家推出了若干鼓励离退休党员参与基层治理的办法,但执行的实际效果欠佳。地方应结合本地实际情况制定专门的针对性细则,界定其角色定位及职责范畴,促进制度完备。例如搭建积分奖励机制,把治理行为同荣誉联系起来,政策设计还要留意凝聚社会力量,形成政府、社会组织跟离退休党员的多方良性互助机制,进而推动整体治理效能有所提高<sup>[5]</sup>。这一组织机制不仅提升了离退休党员治理参与的积极性,基层治理的凝聚力与执行力也同步实现增强;制度设计应突破短期激励的狭窄局限,构建长期稳定的机制架构,并合理评估治理参与的效果,再把评估结果应用到政策优化过程里,"参与一一反馈"优化闭环模式带动治理效能不断提升。

#### 2.2 升级数字平台

离退休党员参与基层治理的效能转化,平台建设升级至关重要。在社会治理现代化加速推进的当下,传统组织动员方式难以契合新时代基层治理的复杂需求,升级平台建设成为整合离退休党员资源、实现精准对接的关键举措<sup>[5]</sup>。

平台建设升级首先要构建多元协同的组织架构。离退休党员发挥参与效能,依赖完善的组织体系与协同机制,建立"街道一社区—网格"三级联动机制,能形成纵向贯通、横向协同的组织网络,明确离退休党员在基

层治理中的角色与职责。鼓励社区党组织、企事业单位 党组织共建共享,打破组织壁垒,实现资源高效配置。 例如设立"银发智囊团""红色调解队"等专项组织, 精准对接离退休党员专业特长与基层治理需求,提升参 与实效性与影响力。

同时,针对离退休党员存在的数字技术应用障碍的问题,应当构建面向离退休党员的基础数字能力培训,定期举办数字技术、数字素养等相关培训,助力离退休党员专业能力的系统跃升。从而提升离退休党员的数字素养,提升社会公信力,推动治理效能提升。

### 2.3 完善保障机制

离退休党员基层治理效能提升需要完善保障机制,必须在制度层面优先明确其功能定位和职责范围,通过政策文件将他们纳入组织体系,明确社区治理、矛盾调解和政策宣传中的具体任务。例如,借鉴信访治理"多元共治"理念把他们纳入社区治理联席会议机制,让他们在政策制定和执行监督中发挥重要作用<sup>[4]</sup>,这种做法确保参与过程具备可操作性与实质性,为效能提升打下坚实基础。

当前离退休党员参与基层治理主要依靠党组织内部动员,与其他治理主体合作不够,需要推动"党建+社区治理"融合平台建设,依托社区党群服务中心和居民议事会等载体提供多种参与方式,鼓励他们加入志愿服务组织和非正式治理网络,充分发挥他们在社区关系协调和文化传承中的特殊作用。以垃圾焚烧发电项目为例,该议题在社会风险评估中引入多元利益相关者参与机制,这种做法有效减少公众担忧和冲突,为他们参与治理提供实际参考<sup>[6]</sup>。

### 3 总结

研究聚焦离退休党员参与基层治理的实践路径与效能转化机制这一核心主题,最终提炼出一系列具备现实价值的结论与启示。在基层治理的理想场景中,离退休党员凭借过硬的政治素质、实践经验以及群众赋予的高度信任,能够在社区日常管理、政策宣传、矛盾调节等工作中凸显出独特的实践价值。然而,现实情况却是"效能转化机制的系统性缺位,致使潜在治理资源难以转化为实际治理效能。"基层治理效能的提升仍受限于结构性矛盾、激励机制、能力断层等多维因素的影响。结构性矛盾的存在,使得离退休党员参与基层治理的方

式缺乏统筹性规划,相关参与机制也多停留在临时响应的层面;激励机制的失衡,不仅造成了治理资源的浪费,还直接导致参与效能的下降;能力断层问题,更是成为离退休党员融入现代化基层治理的重要阻碍。这些现实问题,集中反映出基层治理在制度设计与实际操作之间存在脱节,亟待进一步优化解决。基于此,研究提出实践建议:需从制度保障、平台搭建、能力培育到激励举措,构建起一套环环相扣的完整工作链条,只有这样,才能让离退休党员参与基层治理的工作更具规范性与有序性,切实释放治理效能。

# 参考文献

- [1] 郭思佳, 高子涵. 从嵌入到内化: 社会组织参与基层治理的路径研究——基于 J 社区社会组织参与基层治理案例[J]. 郑州轻工业大学学报(社会科学版), 2023 (5): 35-44.
- [2] 薛源. 人民政协参与基层治理效能提升研究--基于 X 县政协"有事来商量"平台的分析[D]. 山西: 山西师 范大学, 2023.
- [3] 宿玥, 仇赟. 把中国共产党的组织优势转化为中国式现代化的动力效能研究[J]. 治理现代化研究, 2024, 40(6): 21-29.
- [4] 苏笠博. 基层治理能力现代化背景下基层信访工作治理效能的提升路径研究--以B镇为例[D]. 陕西: 西北农林科技大学, 2023.
- [5] 余练. 基层治理现代化视域下农村女性参与村级治理实践研究[J]. 华中农业大学学报(社会科学版),20 24(5):143-154.
- [6]钱嘉慧. 政务新媒体参与公共危机治理研究--以"S市发布"参与新冠疫情防控治理为例[D]. 江苏: 苏州大学, 2023.

作者简介: 黄鹏生 (1994.11), 男,安徽省安庆市, 江西科技学院文化与传媒学院教师,硕士研究生,研 究方向: 媒介文化。

余德映(1994.01), 女,河南省信阳市,江西科技学院教育学院教师,研究生,助教,研究方向:教师教育。

基金项目:本文系 2025 年度江西省党建研究会一般立项课题"银发红心工程:离退休党员参与基层治理的效能转化研究"研究成果。